

五大任务 兴安担当

—兴安盟高质量发展系列报道之二



晨曦微亮,三角山哨所,执勤战士坚守岗位;乡村巷道、社区楼栋,网格员步履匆匆;基层一线,忠诚履职,熠熠警徽守护万家灯火;守望相助,携手前行,各族群众展露幸福笑颜……在广袤的兴安大地上,边疆安宁、社会稳定、人民幸福、欢乐祥和的美好画卷正徐徐展开。

安全才能稳定,稳定才能发展。社会稳定和安全是各族人民最基本、最普遍的愿望,也是筑牢祖国北疆安全稳定屏障的“必选项”。近年来,兴安盟坚定不移贯彻总体国家安全观,强化底线思维和风险意识,加快构建大安全格局、完善大平安体系,提升社会治理效能,全力维护民族团结、社会和谐、边疆稳固的良好局面,推动高质量发展和高水平安全良性互动,持续书写平安兴安亮眼答卷。

边境巡逻。

持续书写平安兴安亮眼答卷

夯实平安法治基石

“真想不到我们被骗的钱还能追回来,感谢人民警察,谢谢你们为我们老百姓办了大好事,你们辛苦了!”2月22日,在科右中旗公安局霍林郭勒派出所举行的集中返赃仪式上,受害群众领回被骗钱款后,紧紧握着民警的手激动地说。

据了解,2月6日至2月10日,霍林郭勒派出所接到辖区多名二手车商报警称,有人在网上以“卖车收取定金”的方式诱骗受害人线上付款后消失无踪。接警后,霍林郭勒派出所立即开展侦查工作。通过对案件情况的认真梳理和反复研判,成功锁定犯罪嫌疑人包某并将其抓获。经深挖扩线,查证包某骗取12名分布在山东省聊城市,内蒙古呼和浩特市、通辽市、乌兰浩特市等地的受害人,涉案金额3万余元,现已全部追回。

平安是最大的民生。护一方平安,必须剑指严重影响人民群众安全感的违法犯罪。人民群众痛恨什么、反映什么,兴安公安就打击什么、防范什么,对“黑拐枪”“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等高发违法犯罪发起凌厉攻势,快破案、快追逃、快挽损,积极回应社会关切,解决群众“急难愁盼”。

2022年,兴安盟电诈案件立案和财产损失同比分别下降34%、32%,破获案件和抓获犯罪嫌疑人同比上升33%、137%,实现“两降两升”目标。各类刑事案件、“八类”严重暴力犯罪案件、两抢一盗案件和可防性案件同比分别下降11%、22%、33%、36%。

“崔警官,我是高力板镇查干陶勒盖嘎查的铁明,村里两个村民吵架吵得厉害,我们拉不开架,这样下去矛盾肯定要升级,你快来一趟吧。”接到电话后,科右中旗公安局高力板派出所民警崔鑫龙立即赶往现场,本着化堵为疏、解决矛盾的原则,召集双方当事人,为他们讲解法律知识。经过一个小时的耐心调解,最终双方握手言和,矛盾纠纷成功化解。

群众看平安,首先看治安。兴安盟公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强矛盾纠纷排查和风险评估,以“三查一控”专项行动为牵引,深化“百万警进千万家”活动,发动“红城义警”“雪城义警”“神山义警”“红枫巡防队”等群防群治力量收集社情民意,对排查出的矛盾纠纷逐一评估风险,及时预警寻衅滋事、扰乱秩序等违法犯罪线索,一事一策制定专门处置工作方案。对矛盾纠纷可能引发重大案事件的,向监管部门、主管部门和群团组织及时预警,推动前端解决问题。



民警在社区宣传法律法规。



参军入伍保家卫国。



民警进商户宣传法律法规。



警民携手救助野生动物。

延伸社会治理触角

便民热线,反映物业公司乱收费问题。

该工单被转派至城郊办事处,委派办事处物业办核实处理。办事处物业办核查后,责令该公司将收取的居民出具工本费全额返还,同时,向白先生解释物业公司收取装修保证金的行为不属于违法乱收费行为,白先生对处理结果表示满意。

“一条热线听诉求”“一张单子管到底”。兴安盟12345政务服务便民热线自2021年12月15日开通以来,始终坚持“民有所呼,我有所应”的工作准则,持续优化权责清单,健全信息共享、联席会议、督办问责等工作机制,实行“7×24小时”全天候人工服务,推动群众矛盾诉求精准分流、闭环处理。

一条热线,情牵两头。在为群众排忧解难的过程中,政府与群众实现了良性互动,群众参与基层社会治理的热情被充分激发,多元共治模式逐渐形成。

植根群众,稳边固边有了坚实基础;护航平安、法治精神得到进一步彰显;精细治理,群众幸福感不断提升……求真务实,方能善作善成;真抓实干,方能不断向前。兴安盟将以更加扎实的作风、更加有力的举措,持续推进更高水平的平安兴安建设,让各族人民更加安居乐业,社会大局更加安定有序,以“平安底色”绘就群众“幸福成色”。

(胡日查 韩学文 王越 高敏娜 周新育 李健萍 刘也)

(本版图片均由包音德力格尔摄)

近日,扎赉特旗好力保镇包德福村东小德德屯一女子与男友发生激烈争吵,情绪激动之下,男子拿刀吓唬女子。女子偷偷用手机录下两人的交谈,并把录音发送给网格员。网格员收到录音后立即赶到现场进行调解,最终化解了矛盾,避免了事态升级造成严重后果。

网格员是社会治理不可或缺的一环。兴安盟坚持党建引领,构建党建+综治+城管等基层治理网格融合的“全科网格”4580个,配备专兼职网格员2.2万人,夯实基层治理“主阵地”。实施网格员+楼栋长+单元长的“一员两长”治理模式,建立“网格微信群”,定期开展网格员“访万家、解难题、化纠纷”入户专项行动,就地排查化解群众生活诉求和矛盾纠纷。

日前,家住乌兰浩特市的白先生致电兴安盟12345政务服务



冒雪巡逻。